

7-16

АКАДЕМИЯ НАУК АРМЯНСКОЙ ССР  
ИНСТИТУТ ВОСТОКОВЕДЕНИЯ

На правах рукописи

ЧАЛМЯН НУБАР ТРДАТОВИЧ

СИРИЙСКО-ИРАКСКИЕ ОТНОШЕНИЯ  
(1961 - 1967 гг.)

Специальность 07.00.03 - всеобщая  
история

АВТОРЕФЕРАТ

диссертации на соискание ученой сте-  
пени кандидата исторических наук

Ереван

1982

*Արժույթը կա թույլից հարգանքով և  
անուշերթի թ. Խաչատրյանի մոտ  
հիշողության հիշ. 25. III. 1982 թ.*

Работа выполнена в Институте востоковедения Академии наук Армянской ССР.

Научный руководитель — доктор исторических наук, профессор Н. О. Оганесян

Официальные оппоненты: доктор исторических наук  
Ш. Х. Мгоян  
кандидат исторических наук  
А. С. Саркисян

Ведущая организация — кафедра всеобщей истории Армянского ордена Трудового Красного Знамени государственного педагогического института им. Х. Абовяна.

Защита диссертации состоится " " \_\_\_\_\_ 1982 г.  
в " " часов на заседании Специализированного Совета ( )  
по присуждению ученой степени кандидата исторических наук при Институте востоковедения АН Армянской ССР.

Адрес: 375019, Ереван 19, ул. Барекамутян 24-г.  
С диссертацией можно ознакомиться в библиотеке института.  
Автореферат разослан " " \_\_\_\_\_ 1982 г.

Ученый секретарь  
Специализированного Совета,  
кандидат филологических наук Л. А. Шехоян

## ОБЩАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА РАБОТЫ

Актуальность темы. Проблема межарабских отношений представляет собой одну из важнейших и актуальных областей новейшей истории арабских стран. Необходимость ее исследования обусловливается тем, что за последние годы между арабскими государствами установились такие политические, военные и экономические взаимоотношения, изучение которых дает общее и научно обоснованное представление о связях между этими странами, способствует выявлению характерных черт и особенностей их развития, пониманию и правильной оценке той или иной проблемы новейшей истории стран Арабского Востока.

В этом смысле важным звеном межарабских отношений являются сирийско-иракские взаимоотношения в период с 1961 по 1967 год. Их изучение имеет актуальное научное и политическое значение. В вышеупомянутый период в Сирии и Ираке произошли такие политические события, которые то способствовали сближению этих двух стран, то становились препятствием на пути нормального развития их отношений. Анализ этих событий дает возможность получить правильное представление об истории взаимоотношений этих двух стран. В свою очередь, анализ сирийско-иракских отношений в исследуемый диссертантом период способствует пониманию политического положения в целом на Арабском Востоке. Наряду с этим исследование этой проблемы раскрывает истоки и характер разногласий и противоречий, существующих на современном этапе между двумя крупнейшими странами Ближнего Востока — Сирией и Ираком.

Цель диссертации. Цель диссертации заключается в том, чтобы на основе анализа фактического материала всесторонне осветить сирийско-иракские политические, военные и торгово-экономические взаимоотношения и выявить характерные черты, особенности, основные стадии и ход их развития. Была поставлена задача подвергнуть комплексному анализу целый ряд кардинальных вопросов, в том числе план создания федеративного государства в составе Сирии, Ирака и Египта, заключение соглашения о сирийско-иракском военном, а затем и экономическом союзе, преследуемые при этом сторонами цели, а также причины провала этих планов. Существенное внимание в работе уделено развитию отношений

между Сирией и Ираком после распада Объединенной Арабской Республики и выхода Сирии из состава ОАР и установлению контактов между ними до прихода к власти в этих двух странах партии Баас. Вопрос этот остался вне поля зрения исследователей новейшей истории Сирии и Ирака. И, наконец, важнейшей задачей данной работы является рассмотрение вопроса о том, какие цели преследовали стороны в каждом конкретном случае установления единства между Сирией и Ираком и как оно отражалось на общем политическом положении арабского мира.

Хронологические рамки исследования охватывают период с сентября 1961 г., когда Сирия вышла из состава Объединенной Арабской Республики (ОАР) и до середины 1967 г., включая 3-ю арабо-израильскую войну. Известно, что с 1958 г. по 28 сентября 1961 г. Сирия и Египет были объединены в одно государство — Объединенную Арабскую Республику. В результате военного переворота Сирия вышла из состава ОАР и восстановила свою независимую государственность. Начиная с этого момента она установила довольно тесные межгосударственные отношения с республиканским Ираком. Сирийско-иракские взаимоотношения в вышеуказанный период считаются важным этапом в истории двух стран и межарабских отношений.

Научная новизна исследования состоит, во-первых, в характере самой проблемы и, во-вторых, в том, что до настоящего времени вопрос сирийско-иракских взаимоотношений не стал предметом специального исследования и по нему нет отдельного монографического исследования ни в советском, ни в зарубежном востоковедении. Освещение диссертантом сирийско-иракских политических, военных и торгово-экономических отношений, комплексный анализ затронутых вопросов были произведены на основе арабских официальных документов, впервые введенных в научное обращение.

Практическое значение результатов исследования заключается в том, что фактический материал, приведенный в данной работе, аналитическая часть и выводы могут быть использованы специалистами, занимающимися вопросами новейшей истории Сирии и Ирака, проблемами внешней политики арабских стран и межарабских отношений.

Одним из научно-практических значений диссертации является также и то, что ее перевод на арабский язык позволит арабскому читателю правильно сориентироваться в вопросе истоков существующих в сирийско-иракских взаимоотношениях разногласий.

Методологическая основа диссертации. Теоретической и методологической основой исследования явились произведения основоположников марксизма-ленинизма. При изложении работы диссертант руководствовался основными трудами В.И. Ленина<sup>1</sup> по империализму и национальному и колониальному вопросам, программными документами КПСС<sup>2</sup>, материалами и решениями XXIV, XXV и XXVI съездов КПСС<sup>3</sup>.

Важное методологическое значение для автора имели документы КПСС, выступления руководящих деятелей КПСС и Советского правительства, в особенности речи и выступления Генерального секретаря ЦК КПСС, Председателя Президиума Верховного Совета СССР Л.И. Брежнева<sup>4</sup>, содержащие глубокий марксистский анализ современных международных отношений, документы совещаний коммунистических и рабочих партий<sup>5</sup>.

В работе были также использованы материалы коммунистических партий Сирии и Ирака, которые оказали помощь в более всестороннем освещении затронутых в теме вопросов.

1 Ленин В.И. Речь по национальному вопросу, Полн. собр. соч., т.31, — М., 1962; Ленин В.И. Доклад на II Всероссийском съезде коммунистических организаций народов Востока, Полн. собр. соч., т.39, — М., 1963; Ленин В.И. Грозная катастрофа и как с ней бороться, Полн. собр. соч., т.34, — М., 1962; Ленин В.И. О национальном и национально-колониальном вопросе, — М., 1956 и др.

2 Программа Коммунистической партии Советского Союза, — М., 1961.

3 Материалы XXIV съезда КПСС, — М., 1971; Материалы XXV съезда КПСС, — М., 1976; Материалы XXVI съезда КПСС, — М., 1981.

4 Брежнев Л.И. Ленинским курсом. Речи и статьи, т.5. — М., 1976; Брежнев Л.И. Отчет ЦК КПСС и очередные задачи партии в области внутренней и внешней политики. Доклад XXV съезду КПСС, — М., 1976.

5 Международное совещание коммунистических и рабочих партий. Документы и материалы, — М., 1969.

Апробация работы. Диссертант трижды выступал на научных конференциях молодых востоковедов, организованных Институтом востоковедения АН АрмССР, с докладами по основным вопросам диссертации. По материалам диссертации были опубликованы две статьи и тезисы к двум докладам. Диссертация была обсуждена в Отделе арабских стран Института востоковедения АН АрмССР.

Первоисточники и литература. При изложении данной работы основной базой явились первоисточники. Среди них следует выделить многочисленные официальные документы, полные тексты различных соглашений, совместные заявления правительств и руководителей Сирии и Ирака. Некоторые введенные в обращение документы рассматривались автором параллельно с другими материалами, что позволило избежать односторонней оценки различных моментов сирийско-иракских взаимоотношений.

Значительный материал, использованный в диссертации, был взят из многотомного сборника "Арабские документы"<sup>1</sup>, в котором собраны ценные политические документы, официальные заявления как региональных - сирийского и иракского, так и общеарабского национального руководства партии Баас, полные тексты подписанных между Сирией и Ираком соглашений, выступления известных политических деятелей арабских стран и другие материалы, имевшие непосредственное отношение к исследуемой теме.

В качестве важного первоисточника впервые в научное обращение были введены материалы многотомного сборника "Борьба

<sup>1</sup> "Аль Васаик аль Арабийя" (на араб.яз.), Бейрут, 1963-1967 гг. Совместное сирийско-иракское коммюнике, март, 1963г., август, 1963 г., сентябрь, 1963 г.; Каирская Хартия по созданию тройственной федерации между Сирией, Ираком и Египтом от 17 апреля 1963 г.; Хартия военного союза между Сирией и Ираком, октябрь, 1963 г.; Заявление всеобщей федерации профсоюзов рабочих Сирии против иракских властей, октябрь, 1963 г.; Заявление НСРК Сирии о событиях в Ираке, ноябрь, 1963 г.; Заявление временного регионального руководства партии Баас в Ираке в связи с нефтяным кризисом, январь, 1967; Заявление о результатах переговоров президента Ирака в Дамаске, август, 1967; Совместное коммюнике об экономических переговорах между Сирией и Ираком, август, 1967 и другие.

Баас"<sup>1</sup>, вобравшего в себя многочисленные документы, связанные с деятельностью партии Баас с момента ее создания и до середины 60-х годов. Сборник содержит материалы национальных съездов партии Баас, решения и документы, одобренные этими съездами, а также материалы чрезвычайных региональных конференций партии Баас в Сирии и Ираке, анализ которых позволил диссертанту разобраться в выдвигаемых баасистами проблемах и получить о них четкое представление.

Источниковедческая база работы была обогащена за счет использования многочисленных официальных документов, изданных в органах партийной и правительственной печати в Сирии, Ираке, Ливане и Египте<sup>2</sup>.

Ценные материалы были взяты из органа ливанской компартии еженедельника "аль Ахбар", в критических статьях и комментариях которого дается объективное освещение вопросов, связанных с различными сторонами сирийско-иракских отношений.

Многочисленные материалы, связанные с сирийско-иракскими политическими, военными и торгово-экономическими отношениями, были взяты из правительственных и партийных органов печати Сирии и Ирака, в частности из иракских "аль Джумхурийя" и "Ирак таймс" и сирийских "аль Баас" и "ас Саура".

Большое внимание в работе было уделено решениям пленумов компартий Сирии и Ирака и заявлениям их руководящих деятелей, в которых излагаются позиции и точки зрения компартий этих стран по вопросам арабского единства и сирийско-иракских политических, военных и торгово-экономических отношений.

Как было указано выше, вопрос сирийско-иракских взаимоотно-

<sup>1</sup> "Нидаль аль Баас" (на араб.яз.), т. I-II, Бейрут, 1971 г. Материалы I съезда партии Баас в Дамаске (апрель, 1947 г.); Материалы 6-го общеарабского съезда партии Баас в Дамаске (октябрь, 1963 г.); Материалы чрезвычайной конференции сирийского региона партии Баас в Дамаске (февраль, 1964 г.); Материалы 7-го общеарабского съезда партии Баас в Дамаске (февраль, 1964 г.); Материалы чрезвычайной конференции сирийского региона партии Баас в Дамаске (март, 1966 г.) и другие.

<sup>2</sup> "Аль Ахбар", Бейрут; "аль Джумхурийя", "Iraq Times" Багдад; "аль Баас", "ас Саура", Дамаск; "аль Ахрам", Каир.

ношений в целом не был представлен ранее в качестве предмета специального исследования. Однако как советские, так и некоторые зарубежные арабисты в своих монографиях и статьях, посвященных Сирии и Ираку, коснулись некоторых отдельных аспектов этого вопроса. Авторы этих исследований, рассматривая интересующие их проблемы и давая ответы на многие вопросы, не ставили, однако, перед собой цель всестороннего освещения истории развития сирийско-иракских отношений. Они затронули только те их стороны, которые были непосредственно связаны с поставленными перед ними задачами исследования.

В работе над диссертацией автор использовал общие исследования советских арабистов по новейшей истории Сирии и Ирака. Среди них следует отметить в частности монографии Н.О.Оганесяна<sup>1</sup>, А.Ф.Федченко<sup>2</sup>, В.В.Вавилова<sup>3</sup>, Э.П.Пир-Будаговой<sup>4</sup> и О.Герасимова<sup>5</sup>.

В написанной на основе богатого фактического материала работе Н.О.Оганесяна "Национально-освободительное движение в Ираке" последовательно освещаются этапы истории освободительной борьбы в Ираке, рассматриваются вопросы социально-экономического и политического развития Ирака и его взаимоотношений с арабскими странами.

В работе А.Ф.Федченко "Ирак в борьбе за независимость" рассматриваются многочисленные проблемы внешней и внутренней политики баасистского руководства Ирака. Одновременно, автор затронул программные положения партии Баас по вопросам арабского единства, в том числе, план создания трехсторонней федерации и сирийско-иракского военного союза.

Следует также отметить монографию В.В.Вавилова "Социально-

1 Н.О.Оганесян, Национально-освободительное движение в Ираке, 1917-1958.—Ереван, 1976 г.

2 А.Ф.Федченко, Ирак в борьбе за независимость, 1917-1969.—М., 1970.

3 В.В.Вавилов, Социально-экономические преобразования в Сирии, 1946-1970.—М., 1972.

4 Э.П.Пир-Будагова, Сирия в борьбе за упрочение национальной независимости, 1945-1966.—М., 1978 г.

5 О.Герасимов, Иракская нефть.—М., 1968 г.

но-экономические преобразования в Сирии". В работе исследуются осуществленные в Сирии партией Баас после прихода к власти в марте 1963 г. социально-экономические преобразования и одновременно рассматриваются некоторые вопросы сирийско-иракского экономического сотрудничества.

В монографии Э.П.Пир-Будаговой, наряду с историей социально-экономических преобразований в Сирии, кратко освещаются и отдельные вопросы, связанные с сирийско-иракскими межгосударственными отношениями.

Определенный интерес представляет работа О.Герасимова, посвященная проблемам нефти в Ираке. В исследовании автор в общих чертах коснулся некоторых вопросов позиции иракского правительства в отношении борьбы Сирии против империалистических нефтяных компаний.

Со своей стороны, значительный вклад в область исследований новейшей истории Сирии и Ирака внесли арабские историки. Их работы содержат богатый фактический материал, однако, они часто страдают отсутствием необходимого критико-аналитического подхода. Среди наиболее интересных следует отметить работы Ф.Казана<sup>1</sup>, М.Хасана<sup>2</sup> и М.Хаддури<sup>3</sup>.

Работа Ф.Казана написана с марксистских позиций. В ней рассматривается возникший в конце 1966 г. конфликт между Сирией и "Ирак Петролеум Компани" и дается высокая оценка позитивной позиции иракского правительства в отношении законных требований Сирии.

Представляет интерес и работа М.Хасана, которая целиком посвящена арабо-израильской войне 1967 г. Содержание работы отмечено наличием богатого фактического материала, и автор, вводя его в обращение, подвергает анализу сирийско-иракские контакты во время июньской войны. Привлекает внимание и то обстоятельство, что автор открыто критикует ошибки и недостатки,

1 فؤاد قازان، الثورة العربية و اسرائيل، بيروت، ١٩٦٨

2 مصطفى حسن، حرب حزيران ١٩٦٧، الجبهة الشرقية، الجزء الثاني، بيروت، ١٩٧٣

3 M. Khadduri, Republican Iraq. A study in Iraqis politics since the Revolution of 1958.— London, 1969.

допущенные в этой войне арабскими военными и политическими деятелями, считая их основными причинами неудачи арабов.

В работе над диссертацией автором были критически использованы работы современных арабских реакционных историков. Среди них можно отметить работу А.Анбатави<sup>1</sup>, которая написана с позиций крайне правого баасизма. Как в работе Анбатави, так и в некоторых других работах арабских историков заметно превалирование реакционных и националистических взглядов и идей.

Диссертантом также были использованы работы западных буржуазных историков. В их исследованиях обычно собран богатый фактический материал, однако, авторы очень часто оставляют вне поля зрения очень многие существенные вопросы, а часть из них освещается с позиций буржуазного объективизма. Отсутствие глубокого анализа приводит к тому, что многие положения этих работ не выдерживают научной критики. Таковыми являются работы М.Керра<sup>2</sup> и Абу Джабера<sup>3</sup>. В этих исследованиях при рассмотрении некоторых вопросов, связанных с сирийско-иракскими отношениями, авторы не пытаются раскрыть причины и цели того или иного события. То обстоятельство, что в них отсутствует необходимый научный анализ, приводит в конечном итоге к тому, что рассматриваемые вопросы остаются без должной оценки, а сами работы страдают отсутствием глубоких научных выводов и заключений.

В работе были использованы различные материалы советской и зарубежной прессы на армянском, русском, арабском, английском и французском языках.

## 2. СТРУКТУРА И СОДЕРЖАНИЕ РАБОТЫ

Диссертация состоит из введения, трех глав и заключения. Во введении дается обоснование актуальности исследуемой темы, ее хронологические рамки, формулируются цели диссертации, обосновывается научная новизна темы, определяется практическое значение работы и дается характеристика общей методологии и крити-

<sup>1</sup> عدنان عبتاوي، القطر السوري في معركة النضال القومي، دمشق، 1970.

<sup>2</sup> M. Kerr, The Arab Cold War 1958-1964. - London, 1965.

<sup>3</sup> K.S. Abu Jaber, The Arab Baath Socialist Party. History, Ideology and Organization. - New-York, 1966.

ческий обзор использованных документальных источников и литературы.

В первой главе - "Сирийско-иракские политические, военные и экономические отношения в 1961-1963 гг." отмечается, что после выхода Сирии из состава Объединенной Арабской Республики в сентябре 1961 г. были восстановлены сирийско-иракские дипломатические отношения, прерванные в период сирийско-египетского единства в 1958-1961 гг. В новых условиях, и особенно тогда, когда определенно обострились египетско-иракские отношения, иракское правительство стремится любой ценой улучшить и укрепить свои контакты с Сирией. С другой стороны, в условиях все еще сохранявшейся напряженности в сирийско-египетских отношениях, ставшей следствием распада ОАР, правительство Сирии, опасаясь политической изоляции, стремилось к укреплению своих отношений с Ираком.

Такие обстоятельства создали реальные условия для сближения Сирии с Ираком и для дальнейшего развития их взаимоотношений. Процесс углубления межгосударственных связей между двумя соседними странами, в свою очередь, вызвал усиление нажима на Ирак и Сирию со стороны США и Англии.

В начале 1962 г. деятельность империалистических держав, и в особенности США и Англии, была направлена на восстановление своих утраченных политических и экономических позиций на Арабском Востоке, и в частности в Сирии и Ираке.

Как указывается в Программе КПСС, "Империалисты используют все средства (колониальные войны, военные блоки, заговоры, террор, подрывную деятельность, экономическое давление, подкуп), чтобы держать под своей властью освободившиеся страны, сделать завоеванную ими независимость формальной или лишить эти страны независимости"<sup>1</sup>.

Устремления англо-американских империалистов стали очевидными, когда правительство Ирака приняло решение ограничить рамки деятельности нефтяной компании "Ирак Петролеум Компани". Такое решение дало повод империалистам под предлогом защиты своих "интересов" сосредоточить в Персидском заливе свои военно-морские силы.

<sup>1</sup> Программа Коммунистической партии Советского Союза, М., 1961, с.47.

В главе показывается, что в условиях сложившегося положения перед Сирией и Ираком встала неотложная задача укрепления сотрудничества между ними с целью противостоять военной угрозе империализма, совместными усилиями укрепить свою независимость и способствовать дальнейшему установлению дружеских отношений с арабскими странами на основе всестороннего сотрудничества. В этом Сирия и Ирак видели наиболее надежное оружие в борьбе с империализмом и проявляли стремление к созданию объединенного антиимпериалистического фронта для защиты независимости и свободы арабских стран.

Во главе подчеркивается та мысль, что установление военного сотрудничества между Сирией и Ираком создало бы условия для координации военных усилий обеих стран. Это позволило бы успешно противостоять империалистическим планам и обеспечить безопасность и свободу не только народам Сирии и Ирака, но и других арабских стран. Тем самым две страны предприняли попытку создания объединенного фронта.

Конкретным результатом этих усилий стало состоявшееся в 1962 г. в Рутбе совещание руководителей Сирии и Ирака, на котором было принято важное решение об установлении военно-политического сотрудничества между освободившимися арабскими странами и создании совместными усилиями этих стран общего военного командования.

В Рутбе руководители Сирии и Ирака достигли соглашения о создании совместного политического органа, который мог бы координировать внешнюю политику стран - членов военного союза. Решения этого органа должны были быть в равной степени обязательны для всех этих стран. Он должен был наметить практические пути для координации внешнеполитической деятельности между Сирией и Ираком, с одной стороны, а с другой - между остальными арабскими странами.

Сирия и Ирак, взяв на себя инициативу по установлению сотрудничества, в том числе и в военной области, пытались предпринять реальные шаги в направлении осуществления мечты об арабском единстве.

В главе также показывается, что наряду с сирийско-иракским военно-политическим сотрудничеством в этот период значительно расширились и их торгово-экономические отношения, охва-

тившие различные области экономической жизни обеих стран и нашедшие выражение в основном в значительном снижении таможенных сборов, в упразднении режима виз, в поощрении вывоза капитала, совместных инвестициях и т.п.

Однако подписанное между Сирией и Ираком соглашение о военно-политическом сотрудничестве не получило дальнейшего развития, поскольку в марте 1962 г. в Сирии произошел военный переворот, и новое сирийское руководство проявило определенную сдержанность и осторожность в области внешней политики, в том числе и в сфере межарабских отношений.

Во второй главе - "Сирийско-иракские взаимоотношения в период правления в обеих странах партии Баас" (февраль - ноябрь 1963 г.) освещается деятельность впервые пришедшей к власти в Ираке (февраль 1963 г.) и в Сирии (март 1963 г.) Партии арабского социалистического возрождения (Баас) по установлению и развитию отношений между двумя странами, рассматриваются выдвинутые баасистами планы по практической реализации идей арабского единства и преследуемые при этом сторонами цели. В главе показывается, что сирийские и иракские баасисты, руководствуясь своим широко известным партийным лозунгом - "Единство, свобода, социализм", поставили перед собой задачу немедленно объединения арабских стран. В качестве первого шага в этом направлении они пришли к соглашению об установлении военно-политического сотрудничества между пятью арабскими государствами - Сирией, Ираком, Египтом, Алжиром и Йеменом. При этом цель баасистов заключалась в том, чтобы при помощи установления такого сотрудничества укрепить свою власть не только в Сирии и Ираке, но и распространить свое влияние на другие арабские страны.

После того, как вышеупомянутый план потерпел неудачу, баасисты поставили на повестку дня вопрос об объединении Сирии, Ирака и Египта. В главе показывается, что сирийские и иракские баасисты, чувствуя неустойчивость своего положения и выдвигая план объединения на федеративной основе трех стран в один государственный организм, были уверены в том, что только вместе с Египтом, используя его авторитет, они могут укрепить свои собственные позиции. Кроме того, принимая решение о вступ-

лени в федеративный союз с Египтом, баасисты Сирии и Ирака стремились таким образом распространить свое влияние и на эту страну. Однако их предложения не были одобрены Египтом, поскольку в случае их принятия Египет фактически ослабил бы свои позиции в будущем государстве, а партия Баас, наоборот, могла бы сосредоточить всю власть в тройственном союзе в своих руках. Со своей стороны, баасисты проявили негативное отношение к контрпредложениям Египта, опасаясь лишиться реальной власти и завоеванных позиций.

Подписанная после достижения соответствующего компромисса между сторонами в апреле 1963 г. Хартия о создании федеративного государства не могла получить путевку в жизнь, поскольку этот союз с самого начала не имел здоровой основы. Противоречия, с одной стороны, между баасистами Сирии и Ирака, а с другой — разногласия в правящих кругах Египта достигли такой степени, что стали в конечном итоге непроходимым препятствием на пути создания трехсторонней федерации.

Далее в главе рассматривается выдвинутый баасистами, после провала программы создания тройственной федерации, вопрос о создании объединенного сирийско-иракского государства. Эта инициатива сирийских и иракских баасистов по объединению двух государств была связана не только со стремлением сохранить и укрепить позиции своих режимов, но и была обусловлена требованиями самой партийной программы Баас. В августе 1963 г. между Сирией и Ираком было подписано соглашение о создании экономического, а в сентябре того же года — военного союза. Эти соглашения были последними усилиями сирийских и иракских баасистов по реализации своей программы, не получившие, однако, как и все предыдущие шаги, дальнейшего развития. Причины неудач по реализации планов достижения единства были связаны, в частности, с крайне правой, антидемократической и антинародной политикой иракских баасистов и разногласиями, возникшими на той почве между ними и сирийскими баасистами.

Допущенные крайне правыми ошибки в области и внешней, и внутренней политики стали причиной падения баасистского режима в Ираке 18 ноября 1963 г.

В третьей главе — "Сирийско-иракские отношения в 1964-1967 гг." раскрываются причины и содержание противоречий и

крайней напряженности, возникших в межгосударственных отношениях между Сирией и Ираком после антибаасистского переворота в Ираке в ноябре 1963 г. Наряду с этим рассматриваются также и причины положительных сдвигов в сирийско-иракских взаимоотношениях, наметившихся в период с 1966 г. и вплоть до арабско-израильской войны 1967 г.

В результате военного переворота, происшедшего в Ираке в ноябре 1963 г., и изгнания крайне правых элементов из партии Баас в общем климате сирийско-иракских политических отношений произошли значительные перемены. В главе показывается, что падение баасистского правительства в Ираке тяжело отразилось на Сирии. Если до переворота баасистское руководство Ирака выступило в роли защитника интересов Сирии, то в новых условиях сирийские баасисты, находясь в политической изоляции, были вынуждены прилагать все усилия, чтобы удержаться у власти.

Усиление напряженности в сирийско-иракских отношениях, в частности было связано с раскрытием организованного баасистами в 1964 г. антиправительственного заговора в Ираке. После того, как попытка переворота потерпела неудачу, режим Арефа выступил с инициативой полной ликвидации партии Баас в Ираке. Это обстоятельство не могло не отразиться на ухудшении взаимоотношений двух стран. Для этого периода характерно усиление, с одной стороны, сирийскими баасистами антиарефской кампании и, с другой — непрерывные пропагандистские нападки на Сирию со стороны руководящих кругов Ирака.

Антиарефский поход баасистского руководства Сирии никакого влияния на общий политический курс Ирака не оказал. Напротив, сближение Ирака с Египтом в середине 1964 г. в условиях продолжавшейся напряженности в сирийско-иракских отношениях и направленное против правящего баасистского режима в Сирии ставило своей целью ослабление позиций Сирии и ее изоляцию в политическом отношении. Понятно, что в подобных условиях все ранее принятые между Ираком и Сирией политические и военные соглашения и договоры были заморожены.

Сирийско-иракские межгосударственные отношения оставались напряженными вплоть до начала 1966 г., когда в Сирии произошел государственный переворот, в результате которого власть в стране перешла в руки левого крыла партии Баас. Переворот открыл новую страницу в истории Сирии — в стране был установлен

прогрессивный революционно-демократический режим.

Новое правительство Сирии, выступая против империализма и реакции, поставило перед собой задачу укрепления и улучшения отношений со всеми прогрессивными арабскими странами. В свете этой новой стратегической задачи и подошло сирийское руководство к вопросу своих отношений с Ираком. Такой подход получил положительный отклик со стороны Ирака.

В диссертации указывается, что в этот период в сирийско-иракских взаимоотношениях постепенно наблюдаются тенденции к сближению и стремление к нормализации отношений. Анализ источников привел диссертанта к тому выводу, что это обстоятельство можно объяснить, по всей вероятности, возрастанием и усилением в этот период угрозы сионистской империалистической агрессии против арабских стран, и в особенности, против прогрессивного сирийского режима, что настоятельно потребовало от Сирии и Ирака объединения своих усилий.

Положительные сдвиги в отношениях между Сирией и Ираком наглядно проявились в конце 1966 г. во время конфликта, возникшего между правительством Сирии и нефтяной компанией "Ирак Петролеум Компани" (ИПК), когда иракское правительство, защищая справедливые требования Сирии, оказало ей всестороннюю поддержку.

Увенчавшаяся успехом совместная борьба Сирии и Ирака в защиту своих национальных прав против иностранных монополий убедительно показала, какой огромный потенциал таит в себе арабское единство, основанное на принципах антиимпериалистической политики.

В упомянутый период межгосударственное сотрудничество между Сирией и Ираком в политической и военных областях достигло своего апогея во время израильской агрессии 1967 г., когда Ирак встал плечом к плечу Сирии. Иракская армия оказала поддержку Сирии в отражении израильской агрессии.

В главе также освещается получившее после улучшения сирийско-иракских межгосударственных отношений развитие торгово-экономических связей между двумя странами, которое нашло свое выражение как в углублении экономического и научно-технического сотрудничества, так и в расширении средств связи, а также в других областях, создав предпосылки для укрепления и дальнейшего развития этих отношений.

В Заключении диссертации подводится итог результатов исследования. Указывается, что сирийско-иракские отношения в 1961-1967 гг. стали определенным этапом в межгосударственных отношениях двух стран. Он показал, что в вышеупомянутый период отношения между двумя странами прошли через три основных стадии развития, каждая из которых имела свои характерные черты и особенности.

Первая стадия включает в себя период времени с сентября 1961 г. по февраль 1963 г. Вышедшая из состава ОАР Сирия, получив политическое признание и восстановив свои дипломатические отношения с Ираком, постепенно укрепляла свои позиции в арабском мире. Между двумя странами были установлены нормальные отношения.

Особенность первой стадии заключается в том, что в этот период перед Сирией и Ираком не стояла задача объединения и создания единого государства. Речь шла о восстановлении между ними ранее прерванных дипломатических, политических и государственных отношений и установлении тесного сотрудничества в военной и экономической областях. Благодаря достигнутой координации военно-политических усилий и совместно предпринятым действиям, Сирия и Ирак смогли укрепить свою политическую и экономическую независимость и успешно противостоять планам империализма.

Антиимпериалистическая политика двух стран во многом способствовала усилению позиций прогрессивных сил Арабского Востока.

Характерной особенностью второй стадии сирийско-иракских отношений - с февраля 1963 г. и по ноябрь 1963 г. - явилось то обстоятельство, что в результате государственных переворотов в Ираке и Сирии почти одновременно к власти пришла партия Баас, которая поставила перед собой задачу не только укрепить свои политические и идеологические позиции в Сирии и Ираке, но и распространить свое влияние на другие арабские страны. Партия Баас, руководствуясь своим известным лозунгом - "Единство, свобода, социализм", предприняла конкретные шаги для претворения в жизнь идеи арабского единства. Диссертант имеет в виду инициативу партии Баас по установлению сотрудничества между Сирией, Ираком, Египтом, Алжиром и Йеменом, затем, по созданию федеративного государства в составе Сирии, Ирака и Египта и, на-

конец, по объединению Сирии и Ирака в единое государство. Инициативы эти, как было указано выше, потерпели неудачу.

Исследуя историю отношений между Сирией и Ираком на этой стадии, диссертант приходит к выводу, что не принимая во внимание конкретные политические условия, экономическое положение арабских стран и стремления народных масс, невозможно развивать эти отношения и достичь единства между странами, тем более на основе антидемократизма.

Третья стадия сирийско-иракских отношений начинается после переворота в Ираке и продолжается вплоть до июньской агрессии, т.е. с ноября 1963 г. по июнь 1967 г. В отличие от первых двух, эта стадия характеризуется тем, что отношения двух стран в первый период крайне обострились вследствие глубоких разногласий и противоречий, связанных с падением баасистского режима в Ираке. Естественно, что антибаасистские настроения в руководящих кругах Ирака, их неприкрытая борьба с иракской региональной организацией партии Баас привели к ухудшению межгосударственных отношений между Ираком и Сирией. Такое положение сохранялось вплоть до 1966 г., когда постепенно начала проявляться тенденция к сближению, связанная с усилением угрозы империалистической агрессии против Сирии. Фактор усиления внешней угрозы сыграл ту роль, что имевшие место разногласия между странами отошли на второй план. Сирия и Ирак перешли от политики конфронтации к сотрудничеству, к политике координации своих усилий. Это нашло свое выражение как в проведении совместной борьбы против иностранных монополий, так и во время арабо-израильской войны 1967 г.

Изучение третьей стадии показывает, что даже в условиях существующих между Сирией и Ираком разногласий и противоречий, в случае возникновения угрозы их независимости они в состоянии объединиться и совместно выступить против внешней опасности, чтобы защитить свою свободу и независимость.

В условиях продолжающейся напряженности на Ближнем Востоке улучшение отношений и укрепление сотрудничества между Сирией и Ираком жизненно важны как в плане укрепления общарабской солидарности, так и для борьбы против империализма, сионизма и арабской реакции, ликвидации последствий израильской агрессии и установления в этом районе прочного и справедливого мира.

Основные положения диссертации изложены в следующих публикациях автора:

1. Из истории сирийско-иракских отношений (1963 г.), "Страны и народы Ближнего и Среднего Востока", т. 9, Арабские страны, Ереван, 1978 г., (с. 279-290).
2. Основные этапы и особенности развития сирийско-иракских отношений (1961-1967 гг.). - Тезисы выступлений участников всесоюзной конференции арабистов, "Характерные черты социально-политического развития арабских стран в 50-70-е годы", АН СССР, Институт востоковедения, АН АрмССР, Институт востоковедения, Ереван, 1979, (с. 36-38).
3. Основные этапы и особенности развития сирийско-иракских отношений (1961-1967 гг.). - Сб.: "Характерные черты социально-политического развития арабских стран в 50-70-е годы", Ереван, 1980 г., (с. 189-196).
4. Сирийско-иракские торгово-экономические отношения (1961-1967 гг.). - Тезисы докладов участников УП научной сессии молодых востоковедов, АН АрмССР, Институт востоковедения, 1981 г., (с. 15-17).